RESENI

ZEMEPISNA OLYMPIADA
KRAJSKE KOLO A Prirodovedecka fakulta
kategorie € IA Geografie

PRACE § ATLASEM

[ Celkem 30 bodi ]

Poti'ebné vybaveni: Skolni atlas svéta, Skoln{ atlas Ceska republika (Kartografie Praha, a. s.), pravitko, psaci
potieby, kalkulacka

S pomoci atlasu doplii informace o cestovani po Africe.

Zemépisné souradnice mésta Antananarivo, které je hlavnim méstem, a bylo soucasti francouzské
kolonie, jsou 19°j. 8. a 47° v. d. Jedna se o jeden ze dvou africkych stat(, na jehoZ pobteZi mize
dosahovat vyska prilivu vice nez 4 m. Z tohoto mésta letime nejkrat$i moznou trasou do dalSiho
mésta. Nachazi se na nejdelsi africké rece Nil (0,5 bodu), ktera je jen o 391 km kratsi neZ nejdelsi
feka svéta, a jeji maximalni pritok miiZe byt az 15 000 m3/s. Toto mésto se jmenuje Al-Qahira/
Kahira. Je zaroven hlavnim méstem afrického statu, ve kterém se lidé primérné dozivaji vice nez 70
let. Zacatek letu byl v 10.00 hodin mistniho ¢asu a pristali jsme v 17.00 hodin mistniho ¢asu, takze

let trval 8 hodin. Déle letecky pokra¢ujeme do 380—-420 km vzdaleného mésta al-Gardaga/ Hurghada,

které ma 50 000-100 000 obyvatel. Je hojné navStévované turisty pro svoji polohu na pobiezi

Rudého (0,5 bodu) mofe, které se vyznacuje vysokou salinitou — aZ 40 %e. Jedna se o velmi teplou

a suchou oblast, kde ro¢ni srazky neptresahnou hodnotu 100 mm.Potapéci v tomto moii mohou

obdivovat kordlové utesy, jedno z nejsevernéjsich mist jejich vyskytu, a také se odtud ziskavaji a

péstuji moiské houby.

Hodnoceni: Pokud neni v textu uvedeno jinak, za kazdy spravny udaj 1 bod.
Reseni: Viz text.

-1- © Zemépisna olympiada 2014/2015 autor: Jan Bartos autor map: Jakub Lysak
DTP: Katefina Novotna



ZEMEPISNA OLYMPIADA
KRAJSKE KOLO
kategorie € RESENI

S pomoci atlasu doplii do tabulky k vybranym regioniim zemédélskou plodinu, ktera se zde
péstuje, nebo hospodarské zvire, ktera se zde chova.

region zemédélska plodina / hospodaiské zviie
poloostrov Krym ovoce
Cornwal skot
Algarve ovce
Lesvos olivy

Hodnoceni: Za kazdé spravné vyplnéné pole 1 bod.
Reseni: Viz tabulka.

Policejni vySetrovatel musi identifikovat mésto, ve kterém doslo k trestnému ¢inu. Zna
nasledujici kritéria:

 lezi v kraji, ktery ma rozlohu minimalné 6 000 km?

* jedna se o obec s rozsifenou plisobnosti, jejimZ izemim neprochazi dalnice

» lezi v okrese, ktery ma vice nez 50 obyvatel na km?

» vzdalenost vzdusnou c¢arou do jeho krajského mésta neni mensi nez 35 km

* v okrese neni vice nez 21 uchazecii na 1 pracovni misto

Vysetrovaci tym jiz predtim vytipoval tato mésta:
Broumov, HanusSovice, Jablunkov, Slavkov u Brna, Lovosice, Milevsko, Mnichovo Hradisté, Nepomuk,
Pacov, Zamberk

Mést z nabidky, ktera podminky spliiuji, je vice nez jedno. Jsou to: ReSeni: Broumov, Milevsko,
Pacov

Hodnoceni: Za spravné uvedené meésto 2 body, za chybné uvedené mésto minus 1 bod, minimalni pocet
bod je 0.
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Rusko je nejvétsim statem svéta s bohatou historii. S pomoci atlasu dopln chybéjici pojmy nebo
vyber spravnou moZnost z nabidky, které se tykaji Ruska.

* Rusko je nejvétsim statem svéta a na jeho izemi nalezneme 9 ¢asovych pasem.

* Porozpadu Sovétského Svazu vznikla cela rada novych republik, z nichz nejvétsi je Kazachstan
s rozlohou 2 724 900 km?.

* Pocet obyvatel v Rusku prirozenym prirtistkem ubyva / pribyvd a priimérna hustota zalidnéni
je / neni vétsi neZ ve staté, se kterym ma Rusko prirodni hranici Cudské jezero.

» V. Bering svou prvni cestu na poloostrov Kamcatka podnikl v roce 1725 z mésta Sankt Petérburg,
které bylo za dob Sovétského svazu prejmenovano na Leningrad.

Hodnoceni: Za kazdy spravné doplnény pojem 1 bod, za kazdou dobre vybranou moznost u treti véty
0,5 bodu.
Redeni: Viz text.
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PISEMNY TEST GEOGRAFICKYCH ZNALOSTI

[ Celkem40bodii |

Potrebné vybaveni: psaci potieby, pastelka, kalkulacka

Zemsky povrch je neustdle pretvaren a modelovan nejriiznéj$imi vnitfnimi a vnéjsimi geologickymi

Ciniteli, kteri vytvareji fadu riiznych tvart na zemském povrchu, ale i pod nim.

V rdmecku jsou vypsany nékteré geomorfologické tvary:

barchan, halda, kosa, niva, stalaktit, udoli ve tvaru ,V*“ vrasa, viklan zavrt, zlom

a. Vypis z ramecku vSechny tvary, které vznikly piisobenim vody.

Hodnoceni: 0,5 bodu za kazdy spravné vybrany utvar.
Reseni: niva, stalaktit, udoli ve tvaru ,V* zavrt, kosa.

b. Vypis$ z ramecku tvar(y), jehoz (jejichZz) vznik je vazany na krasové podloZi.

Hodnoceni: 0,5 bodu za kazdy spravné vybrany utvar.
Reseni: stalaktit, zavrt.

c. Vypis z ramecku geomorfologicky(é) tvar(y), ktery(é) vytvoril clovék.

Hodnoceni: 0,5 bodu za kazdy spravné vybrany Utvar.
Reseni: halda.

d. Vypi$ z ramecku geomorfologicky(é) tvar(y), ktery(é) vytvorily vnitini
geologické déje.

Hodnoceni: 0,5 bodu za kazdy spravné vybrany utvar.
Reseni: vrasa, zlom.
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&)

Typickou vlastnosti moiské vody je jeji slanost = salinita, ktera vSak neni ve vSech morich stejna.

a. Které faktory ovliviiuji slanost mori a oceanti? Jmenuj ¢tyri z nich:
Hodnoceni: Maximadlné 4 body — viz text. Neni nutné uvést vSechny faktory, ale potfeba dosahnout 4
bodu. Uvede-li soutéZici vice faktorl, nejvyssi mozny pocet bodl za otazku je stejné 4.

Reseni: PFitok vody z pevniny (1 bod), propojenost more s ocednem: vnitfni, okrajové mofte (1 bod), tani

vody z ledovcl (1 bod), vypar (1 bod), srazky (1 bod) — pokud soutézici uvede ,pomér mezi srazkami
a vyparem®, pak 2 body za tuto formulaci.

b. Z nabidky mori vyber more s nejnizsi a s nejvyssi salinitou. 2 body

Baltské - Jaderské - Koralové - Rudé

nejvyssi salinita: Rudé more

Hodnoceni: Za kazdé spravné uvedené more 1 bod.
Redeni: Viz text.

Pomoci Skolniho atlasu svéta byly naméreny vzdalenosti mezi vybranymi mésty (hodnota udana
v zavorce). K méreni byly vybrany nejvhodnéjsi mapy - to znamena mapy, jejichz méritko zarucuje
nejvétsi presnost méreni. PouZité mapy jsou uvedeny v ramecku.

Evropa 1 : 15 000 000, Jizni Evropa 1 : 5 500 000, Balkan 1 : 5 000 000, Vychodni Evropa 1 : 10 000 000

Vypocitej vzdalenosti mezi jednotlivymi mésty a rozhodni o spravnosti tvrzeni:

Vzdus$na vzdalenost Lisabon - Andora la Vella (18,2 cm) je mensSi neZ Praha - Riga (6,6 cm).
ANO x NE
* vzdalenost Lisabon - Andora la Vella: 1001 km

» vzdalenost Praha - Riga: 99 km

Vzdu$na vzdalenost Podgorica - Atény (12,3 cm) je menSi neZ Donec'k - Moskva (8,4 cm). ANO x NE

» vzdalenost Podgorica - Atény: 615 km
* vzdalenost Donec‘k — Moskva: 840 km
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Hodnoceni: Za kaZzdou spravné uvedenou vzdalenost 1 bod, za spravné uréené tvrzeni 0,5 bodu.

Reseni: Viz text.

Vékova pyramida znazornuje skturkturu obyvatelstva vybraného statu podle véku a pohlavi.
Na obrazku jsou znazornény 3 vékové pyramidy (A-C) a k nim odpovidajici 3 kruhové diagramy
(1-3), které zachycuji zastoupeni hlavnich vékovych skupin v daném staté.

1

Vékova skupina
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a. Spravné prifad odpovidajici kruhové diagramy k vékovym pyramidam:

Hodnoceni: Za kaZzdou spravné uvedenou odpovéd 1 bod.
Reseni: Viz text.

IN

vékova pyramida A - diagram

vékova pyramida B- diagram

[

[*5]

vékova pyramida C - diagram

b. Zakrouzkuj stat, kterému patfi tato vékova pyramida:

Republika Jizni Afrika (JAR) - Uganda - Maroko - Egypt

100+ Hodnoceni: Za spravné zakrouzkovany stat 1 bod.
90-94 y Reseni: Viz text.
80-84 Mozl -
£70-74
S60-64
-
©50-54
340-44
o
'Y 30-34
20-24
10-14
0-4 ;

I T
15,00 10,00 5,00 0,00 5,00 10,00 15,00
Pocty obyvatel ve vékové skupiné (v %)

c. ZakrouzKkuj spravné tvrzeni a svou volbu zduvodni: 2 body

Pocet obyvatel v tomto staté bude za predpokladu, Ze do vyvoje populace v daném statu nezasahnou
neocekavatelné udalosti, v nasledujich letech klesat / stagnovat / stoupat, protoze...

je zde velky podil mladych lidi a déti, kteti pravdépodobné budou mit v budoucnu vysoky pocet potomku
(1 bod) (atoiv pripadé, pokud by v zemi doslo ke sniZeni plodnosti). Odpovéd, Ze na 1 Zenu pripada
hodné déti apod., neuznavat.

Hodnoceni: Za spravné zakrouzkované tvrzeni 1 bod, za zdGvodnéni 1 bod — viz text.
Reseni: Viz text.
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d. Jako ,starad“ ¢ ,starnouci“ populace byva oznacovana populace s takovou vékovou
pyramidou, kde je vysoky podil osob ve véku 65 a vice let oproti podilu déti do 15 let.

Serad’ vékové struktury vybranych svétovych makroregionii sestupné od 1. = nejstarsi po
5. = nejmladsi.

Afrika - 5
Asie - 3
Latinskd Amerika - 4
Severni Amerika (Spojené staty americké a Kanada) - 2
Evropa - 1

Hodnoceni: Za kazdé spravné poradi 0,5 bodu. Jako spravnou odpovéd uzndvat i prohozeni poradi Asie a
Latinské Ameriky (tj. Asie — 4, Latinska Amerika — 3)
Redeni: Viz text.

9]

Obrazek znazornuje ¢tyti kraje Ceska. Pro jejich znazornéni byla pouZita dvé riizna méfitka.
1 3 ; 4
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a. Popis, o které Kraje se jedna.

Pokud si nevis rady, pouzij napovédu:

+ vjednom z krajii se nachazi nejzapadnéj$i bod Ceska

* dva kraje maji spole¢nou hranici

+ jeden z krajti soustiedi v ramci Ceska nejvy$si podil sidel firem

1= Karlovarsky 2 = Hlavni mésto Praha 3= Zlinsky 4 = Olomoucky

Hodnoceni: : Za kazdé spravné pojmenovani 1 bod, pokud bude uveden navez kraje pouze Praha, tak 0,5
bodu.
Reseni: Viz text.

b. Rozhodni, které dvojice krajii jsou vyobrazeny ve stejném méritku. Zakrouzkuj
spravnou odpovéd’ z nabidky:

i. stejné méritko ma kraj ¢. 1, 2 a zdroven ma stejné méritko kraj ¢. 3, 4

ii. stejné méritko ma kraj ¢. 2, 3 a zaroven ma stejné méritko kraj €. 1, 4

iii. stejné méritko ma kraj ¢. 1, 3 a zdroveri ma stejné méritko krajc. 2, 4

Hodnoceni: Za spravnou odpovéd 2 body.
Reseni: iii.

c. Vytahni pastelkou hranici, kterou maji dva Kkraje spole¢nou. Tuto hranici
vyznac na obrysu obou Krajii na obrazku na strané 8.

@

Hodnoceni: Za spravné oznacenou hranici na kazdém z krajli 1 bod.
Redeni: Viz obrazek.
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Zasoby vody na Zemi jsou rozlozeny velmi nerovnomérné. Doplii do tabulky formy vyskytu vody
z nabidKky podle toho, jakou ¢ast objemu vody na Zemi v sobé soustireduji.

* atmosféra

* jezera, feky, prehrady, mocaly a baziny
* ledovce a trvala snéhova pokryvka

e oceadny

e podpovrchova voda

podil z objemu zasob vody na Zemi forma vyskytu vody
97,5 % oceany
1,7 % ledovce a trvald snéhova pokryvka
0,6 % jezera, feky, prehrady, mocaly a baZiny
0,02 % podpovrchova voda
0,0009 % atmosféra

Hodnoceni: Za kazdé spravné doplnéné policko tabulky 0,5 bodu.
Reseni: Viz tabulka.

Clovék svymi aktivitami ovliviiuje kvalitu vody ve vSech skupenstvich, ve kterych se na Zemi nacha-
zi. Dopln chybéjici slova do textu.

Spalovanim fosilnich paliv se uvoliuji do ovzdusi oxidy siry a dusiku, které se podileji na vzniku

kyselych destt s pH nizsim nez 5,6. Maji tak negativni Gi¢inky na pidu, ptipadné na vegetaci nebo

také poskozuji omitky na budovach.
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Pouzivanim hnojiv s obsahem dusiku a fosforu pii zemédeélské ¢innosti mize dochazet k obohaceni
vody o zZiviny - k takzvané eutrofizaci vody, ktera ma za nasledek zvySeny vyskyt ,vodniho kvétu“ ve

stojatych vodach.

Ackoli se odpadni vody Cisti, ¢istirny odpadnich vod nejsou schopny navracet vodu do ,,ptivodniho
stavu“. Nejsou napriklad schopny zachytit zbytky 1éciv, které ¢lovék vylucuje a které mohou vyvolat

biologické NEBO genetické zmény u vodnich Zivocichi.

Znecisténi vody mema pouze chemickou podobu. MiZe dochazet i k tepelnému znecisténi, které ma
za nasledek zménu fyzikalnich vlastnosti vody. K tomutu typu znecisténi miize dochazet napriklad,

pokud se voda vyuZiva ve vyrobnim procesu k ochlazovani.

Kvalitu povrchovych vod miiZem poznat podle tzv. bioindikatord, coZ jsou Zivoc¢ichové nebo rostliny

Zijici pouze v Cistém prostredi.

Hodnoceni: Za kazdé spravné doplnéné slovo 1 bod.
Reseni: Viz text.
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PRAKTICKA CAST

[ Celkem 30 bodi ]

Potrebné vybaveni: kalkulacka, psaci potreby

K RESENI NEKTERYCH ULOH TI POMUZE TEXT NA STRANE 17.

Na zakladé informaci z vychoziho textu zakrouzkujte pravdivé(a) tvrzeni:

8

Prirozenda hydrologicka bilance je pomérem pritoku a odtoku vody na daném uzemi

b. Celkové dostupné obnovitelné zdroje vody predstavuji globalni model hydrologické bilance za
predpokladu, Ze by na Zemi neZil clovek.

c. Dostupné vodni zdroje predstavuji maximalni objem vody, ktery je teoreticky mozné kazdorocné
vyuzit v uréitém uzemi s ohledem na trvale udrZitelny rozvoij.

d. Ukazatel TARWR mtuZe byt uddvan v km3/rok/obyvatele.

Hodnoceni: Za kazdé spravné zakrouzkované tvrzeni 1 bod. Za kazdé chybné zakrouzkované tvrzeni minus

cvvs

Reseni: c., d.

Tabulka udava hodnoty ukazatele TARWR (celkovych dostupnych obnovitelnych zdroji vody)
a pocet obyvatel v jednotlivych svétovych makroregionech v roce 2013.

Jedna se o makroregiony:

* Australie a Oceanie

» severni Afrika

* Jizni Amerika

* jiZzni a vychodni Asie

» severni Amerika (Kanada a Spojené staty americké)
» stiedni Asie
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a. Dopln do prislu$nych iradki tabulky nazvy makroregiontii.

Napovéda: Pri dopliiovani vyuZzij udaje ze 2.1 3. sloupce tabulky.

Hodnoceni: Za spravné doplnény makroregion 1 bod.
Reseni: Viz tabulka.

b. V poslednim sloupci tabulky vypocitej priimérny objem dostupnych obnovitelnych -5 bodii
zdrojli vody na jednoho obyvatele v roce 2013. -

Nejprve si napis vzorec, ktery k vypoctu budes$ pouZivat:

objem dostupnych obnovitelnych zdroji vody na jednoho obyvatele =

TARWR (celkovy dostupny obnovitelny zdroj vody) / pocet obyvatel

Napis, v jakych mérnych jednotkach se ukazatel bude udavat: m?/rok/obyvatele

Nyni dopli vysledKky do posledniho sloupce tabulky, vysledky zaokrouhli na cela cisla:

TARWR | Potet obyvatel | OPiem dostupnych,
Makroregion [10° m3/rokK] [tisice] obnovitelnych zdroju
vody na jednoho
obyvatele vroce 2013
severni Afrika 132,9 171471 775
stredni Amerika a Karibik 778,7 86129 9 041
Subsaharska Afrika 6 009,3 937 497 6410
Blizky vychod 646,2 322013 2 007
severni Amerika (Kanada, USA) 6 208,3 477 565 13 000
stfedni Asie 556,4 94923 5862
Jizni Amerika 17 740 406 487 43 642
iizni a vychodni Asie 14 270,4 3887971 3670
zapadni a stfedni Evropa 2735 536 291 5100
vychodni Evropa a Ruska Federace 4510 207 271 21759
Australie a Ocednie 513,3 30162 17 018
Zdroj: FAOStat
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Hodnoceni: Za spravné uvedeny vzorec 2 body, za spravné uvedené jednotky 1 bod. Za vSechny spravné
doplnéné &iselné hodnoty v poslednim sloupci tabulky 2 body, za 1-2 chyby ve vypoctu 1 bod, za vice nez
2 chyby 0 bodd.

Reseni: Viz tabulka a text.

c. Svyuzitim tabulky i vlastniho isudku rozhodni o spravnosti nasledujicich tvrzeni. -6 bodii
ZakrouZzkuj, zda plati ANO ¢i NE. -

i. Jedna z priCin, proc je v makroregionu stredni Asie mala zasoba vody, NO x NE
je jeji velka vzdalenost od ocednu

ii. Makroregion vychodni Evropa a Ruska Federace se diky nizkému ANO x NE
vyparu vyznacuje dostatkem vody v plidé a umoznuje tak mimo jiné
vyskyt nejrozsahlejsich lesti severni polokoule.

iii. Vysoky objem dostupnych obnovitelnych zdroji vody na jednoho ANO x NE
obyvatele za rok v makroregionu Australie a Oceanie je predevsim
disledkem toho, Ze se v centralni ¢asti Australie nachazi zna¢né
mnoZstvi povrchové vody.

iv. Nejvétsi podil mezi jezery v makroregionu Severni Amerika zaujimaji ~ ANO x NE
jezera ledovcového plivodu

v. V nejbliZsich letech Ize predpokladat, Ze se v makroregionu Blizky ANO x NE
vychod zvysi objem dostupnych obnovitelnych zdroji vody na jednoho
obyvatele.

vi. Objem dostupnych obnovitelnych zdrojli vody na jednoho obyvatelev. =~ ANO x NE
Kanadé je vétsi neZ ve Spojenych statech americkych.

Hodnoceni: 1 bod za kaZzdou spravnou odpovéd, za Spatnou odpovéd minus 1 bod, ale celkovy pocet
bodl nesmi byt mensi nez 0.
Reseni: Viz text.
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Ne vSichni obyvatelé na Zemi maji stejny pristup k pitné vodé. Velké rozdily nalezneme i v ramci
zemi leZicich na stejném kontinentu.

Kruhové diagramy znazornuji podil obyvatel vybranych africkych stat, kteii maji pristup k pitné
vodé. Pismeno N oznacuje pocet obyvatel v daném staté v milionech.

a. Rozhodni, ktery z grafii 1.-4. patri Egyptu, Keni, Nigérii a Somalsku. Pripis
jejich nazvy K ¢isliim prislusnych grafi.

Obyvatelé:
Os pFistupemk pitné vodé

M bez pfistupu k pitné vodé

1. Somalsko 2. Egypt
N =10,3
N=73,4
2%
29%
98%
3. Kena 4, Nigérie
N=32,4 N=127,0

38%
40%

62% 60%

Hodnoceni: Za spravné urceny stat 1,5 bodu.
Redeni: Viz obrazky.
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b. Precti si nasledujici tvrzeni: 3 body

1. tvrzeni: Ve staté cislo 4 nema k pitné vodé pristup vice obyvatel nez ve zbyvajicich statech
dohromady.

2. tvrzeni: VSechny staty, na jejichZ izemi nema vice nez 10 % obyvatel pristup k pitné vodé, se
nachazeji v Sitkovém pasmu pousti a polopousti, a proto zde panuji tak Spatné podminky v pristupu
k pitné vodé.

Zakrouzkuj, které z nich je pravdivé:

a. prvni Hodnoceni: Za spravnou odpovéd 3 body.
' Reseni: a.

b. druhé

c. obé

d. zadné

Z kazdé nabidKky pojmii vyber ten, ktery do textu patri, a zakrouzkuj ho.

MoZnosti, jak si vytvorit urcitou zasobu vody a sniZit tak zavislost na atmosférickych srazkach,

je zadrZet vodu v reten¢nich nadrzich. V Cesku ¢ini celkovy objem vodnich nadrzi 4 157 /

4157 256 mil. m3. Kromé udolnich ptehradnich nadrZzi se na tomto objemu podili vice nez 240 /
24 000 malych nadrzi a rybnikd, které se na uzemi Ceska nachazeji.

Podivame-li se na vodohospodatskou bilanci uzivani vod v Cesku, priimérné je do uZivatelské sféry
odebrano asi 2 500 mil. m® vody (povrchové i podzemni), pricemzZ primérny ro¢ni odtok vody

z Ceska je 15,6 miliardy m3. Nejvét$im odbératelem podzemnich vod jsou obecné fe¢eno vodovody
a kanalizace. Nejvice / Nejméné povrchové vody spotiebuje energeticky priimysl pro chlazeni

v elektrarnach, naopak nejvice / nejméné se ji vyuZziva pro zemédélské zavlahy.
Zdroj: upraveno dle M. Sobr - Cesko na sti‘ese Evropy, Geografické rozhledy (2014)

Hodnoceni: Za kazdou spravné zakrouzkovanou variantu 0,5 bodu.
Reseni: Viz text.
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ZDROJE INFORMACI, KTERE VYUZIJES PRI RESENI NEKTERYCH ULOH V PRAKTICKE CASTI:

Celkové dostupné obnovitelné zdroje vody

Neni pochyb o tom, Ze vodu potirebuje ¢lovék kazdy den. Vyuziva ji jak k pfimé konzumaci a hygiené,
tak k celé fadé hospodarskych aj. aktivit. Zasoby vody, nadto vody pouZitelné k danému ucelu (t;j.
napriiklad zdravotné nezavadné) nejsou na Zemi rozloZeny rovnomérné. Nestejné jsou také naroky
na spotirebu vody v jednotlivych ¢astech svéta. Vysledny pomér mezi zasobami vody, dostupnymi
zdroji vody a spotifebou vody jednotlivych regioni vede k riznym formam soutéZe a ,boje“ o zdroje,
at’ je to pouze v roviné ekonomické, tak v extrémnim piipadé i ve formé konfliktli a valek.

Vodni zdroje na vymezeném uzemi (napft. statu) byvaji posuzovany jako tzv. prirozené a
dostupné.

Prirozené zdroje odpovidaji situaci, ktera by teoreticky nastala v piipadé absence lidstva. Berou

v uvahu pouze ,prirozenou” hydrologickou bilanci.

Dostupné zdroje berou v ivahu spotiebu vody lidskymi aktivitami na daném tzemi a také

v navaznosti na uzemi, odkud voda pritéka. V tomto pojeti byvaji dostupné zdroje vody oznacovany
terminem total actual renewable water resources (TARWR) = celkové dostupné obnovitelné
zdroje vody a udavaji se v ro¢ni bilanci pro sledované izemi, tedy napt. v km3/rok. Ukazatel

byva vztaZen i k poCtu obyvatel daného tzemi, ¢imz je vyjadren primérny objem dostupnych
obnovitelnych zdroji vody na jednoho obyvatele za rok.

Je pocitan ze vzajemného poméru téchto ukazateli:

a) vodnich zdrojli na izemi daného statu (povrchova i podpovrchova voda)
b) vody pritékajici do daného statu

c) vody vytékajici z daného statu

Dostupné vodni zdroje jsou definovany jako souhrn vesSkeré povrchové i podpovrchové vody,
kaZdorocné obnovované na uzemi daného statu. Predstavuje maximalni objem vody, ktery je
teoreticky mozné vyuzit v daném staté a roce podle principi trvalé udrzitelnosti rozvoje. Jinou
strankou véci je skute¢na vyuzitelnost vody, ovlivnéna kvalitou vody, pristupu obyvatel k vodé
a dal$imi faktory.

Zdroj: zpracovdno podle www.fao.org a www.unesco.org

(Prirozena) hydrologicka bilance je porovnani odtoku a vyparu ve sledovaném tzemi proti
celkovému mnozstvi spadlych srazek v daném tzemi.
Hydrologicka bilance = srazky - vypar - odtok

Zdroj: podle Maly geograficky a ekologicky slovnik
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